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Kamervraag over deelname aan de Europese verkiezingen 

door EU-burgers uit een andere lidstaat die in Nederland 

wonen 

Aanleiding 

Het lid Chakor (GroenLinks-PvdA) heeft op 25 april jl. schriftelijke vragen gesteld 

over de deelname aan de Europees Parlementsverkiezing (EP-verkiezing) van EU-

burgers uit andere EU-lidstaten die in Nederland wonen (mobiele EU-burgers). 

Geadviseerd besluit 

U wordt gevraagd in te stemmen met de voorgestelde beantwoording. 

Kern 

• De vragen gaan over de deelname van mobiele EU-burgers aan de EP-

verkiezing en hoe zij hierover worden geïnformeerd. 

• De vragen worden gesteld naar aanleiding van een bericht op Dutchnews.nl 

van 18 april (zie bijlage). In het nieuwsbericht wordt melding gemaakt van de 

deadline voor registratie (23 april) voor mobiele EU-burgers en wordt 

uitgelegd hoe kiezers zich kunnen registreren.  

• In de beantwoording wordt aangegeven dat het kabinet het van belang vindt 

dat EU-burgers in Nederland hun stem kunnen uitbrengen en dat zij hierover 

goed worden geïnformeerd. Vervolgens wordt toegelicht welke verplichtingen 

gemeenten hebben voor het informeren van kiezers, welke actie het ministerie 

van BZK hierop onderneemt en wat het beeld is over hoe dit gebeurt. 

Toelichting 

• Burgers uit EU-landen hebben binnen de EU de mogelijkheid te stemmen in 

het land waarvan ze de nationaliteit hebben of het land waar ze wonen. Om in 

het land van verblijf te stemmen, moet iemand zich registreren. Die persoon 

stemt dan voor de leden van het Europees Parlement van dat land. In 

Nederland is dit vastgelegd in artikel Y 32 van de Kieswet. 

• Niet-Nederlandse EU-onderdanen kunnen zich registreren bij de gemeente, 

met een Y 32-formulier (vastgesteld in de Kiesregeling). Met dit formulier 

verklaart de indiener ook dat deze niet in een andere lidstaat zal stemmen. De 

gemeente registreert deze personen in de BRP dan als kiezers voor de EP-

verkiezing en zij ontvangen een stempas. Een verzoek tot registratie moet 

uiterlijk op de dag van kandidaatstelling, 23 april, binnen zijn bij de gemeente. 

• Gemeenten informeren niet-Nederlandse EU-burgers over hun kiesrecht. Uit 

de Kieswet volgen hierover een aantal verplichtingen: 
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o Het Y 32-formulier wordt door de gemeente aan iedere niet-

Nederlandse EU-burger die zich van buiten Nederland in de gemeente 

vestigt toegestuurd (art. Y 32, vijfde lid, van de Kieswet). 

o Het formulier wordt door de gemeente beschikbaar gesteld 

voorafgaand aan de EP-verkiezing, ten minste zes weken voor en op 

de dag van de kandidaatstelling (art. Y 1a van het Kiesbesluit). Dat 

betekent dat het Y 32-formulier uiterlijk op 12 maart verkrijgbaar 

moest zijn bij elke gemeente. 

o De burgemeester brengt tevens uiterlijk 12 maart de mogelijkheid van 

registratie ter openbare kennis (art. Y 32, negende lid, van de 

Kieswet). 

• Het ministerie van BZK heeft gemeenten via meerdere nieuwsbrieven en de 

circulaire gewezen op de Y 32-procedure en het communiceren hierover en 

geadviseerd de betreffende inwoners hierover actief te informeren. 

• Hiervoor zijn door het ministerie ook een begeleidende brief en vertaling van 

het formulier beschikbaar gesteld, in het Nederlands, Engels, Duits, Frans, 

Italiaans, Pools en Spaans. Tevens zijn voor deze doelgroep een flyer en 

voorbeeld-webteksten beschikbaar gesteld voor gemeenten. 

• Aan de deelnemende gemeenten aan de commissie verkiezingen van de NVVB 

(Nederlandse Vereniging van Burgerzaken) is gevraagd of zij inwoners actief 

hebben geïnformeerd over de registratiemogelijkheden voor de EP-verkiezing. 

Deze gemeenten hebben dit allen gedaan. In de evaluatie zal dit nog breder 

worden uitgevraagd, via de vragenlijst aan gemeenteambtenaren die de 

Kiesraad laat uitzetten. 

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

Niet van toepassing 

 

Motivering 

In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 

ambtenaren geanonimiseerd. 

 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Beantwoording   

2 Gestelde vragen   

3 Bericht Dutchnews.nl - 'EU 

nationals - you have just seven 

days left to register to vote' (18 

april) 

 

 




